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Динамічний розвиток, суспільства, економіки та 
технологій визначив постійне підвищення якості 
людського капіталу, який має відповідати сучас-

ним вимогам, адекватно виконувати посадові обов’язки 
найважливішою задачею сучасного державного управ-
ління. Основні тенденції у сфері розвитку освіти спря-
мовані на підготовку держслужбовців-професіоналів, 
інтелектуально розвинутої особистості, здатної до за-
своєння і реалізації ключових функцій і компетенцій. 

Позитивний вплив на всі сторони життя суспіль-
ства, ініціювало розвиток досліджень, пов’язаних з 
застосуванням інформаційних и комунікаційних тех-
нологій в галузі освіти [1 – 6]. Результати аналізу ситу-
ації в системі навчання за допомогою інформаційно-
комп’ютерних технологій  – «E-learning» показали, їх по-
вільне поширювання [1 – 6]. У першу чергу це пов’язано 
зі складністю розробки спеціалізованого, орієнтованого 
на інформаційні технології навчального матеріалу. До-
даткові складності додає необхідність враховувати пе-
дагогічну і андрагогічну специфіку [7, 8]. 

Враховуючи актуальність проблеми реформуван-
ня системи освіти у напрямку реалізації інформаційних 

викликів суспільства, наявність значної кількості неви-
рішених питань, метою роботи є формування глибоко-
го розуміння технологій та можливостей електронного 
навчання, а також дидактичних особливостей застосу-
вання даних технологій в системі підготовки та перепід-
готовки державних службовців. 

Спеціалістами Національної Адміністрації з Ядер-
ної Безпеки США (National Nuclear Security Administra-
tion – NNSA) в Академії митної служби України у рамках 
Міжнародної програми з нерозповсюдження та екс-
портного контролю (International Nonproliferation Export 
Control Program — INECP), яка започаткована в більш 
ніж в 60 країнах світу, були розроблені для навчального 
процесу електронні курси: «Ідентифікація зброї масо-
вого знищення, ядерних матеріалів і товарів подвійного 
використання» (Weapons of Mass Destruction Commodity 
Identification Training (WMD-CIT)) для підготовки кур-
сантів та перепідготовки інспекторів Державної митної 
служби України. 

Враховуючи існуючи відмінності у процесі на-
вчання учнів і дорослих слухачів, було розроблено дві 
різні альтернативні моделі навчання: для підготовки 
магістрів, спеціалістів та перепідготовки інспекторів 
Державної митної служби України. Знання цих «дорос-
лих моделей» викладання та їх практичне застосування 
дозволило суттєво підвищити ефективність викладача 
при роботі з дорослими, які:

 усвідомлюють себе самостійною, самокерова-
ною особистістю у якої бажання і здатність 
навчатися, значною мірою, обумовлена тимча-
совими, просторовими, професійними, побуто-
вими, соціальними факторами;
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 мають значний запас життєвого (побутового, 
професійного, соціального) досвіду, який стає 
важливим джерелом навчання його самого і 
його колег;

 свою готовність до отримання знань (моти-
вацію) визначають на підставі того, як вони 
оцінили можливість за допомогою навчальної 
діяльності вирішити свої життєво важливі про-
блеми і досягти конкретної мети;

 прагнуть до невідкладної реалізації отриманих 
знань, умінь, навичок, якостей.

Узагальнюючи набутий досвід, наголошуємо, що 
основою сучасної системи підготовки, яка забез-
печує перехід на кардинально новий рівень, має 

стати високоякісне інформаційно-освітнє середовище, 
тобто невід’ємно пов’язана з суб’єктом процесу навчан-
ня система навчально-методичного, інформаційного та 
технічного забезпечення. Інформатизація освіти є од-
ним із найдієвіших механізмів підвищення ефективно-
сті освітнього процесу, а впровадження та забезпечення 
роботи системи керування процесом набуття та поши-
рення знань, визначення ключових компетенцій, про-
блемних сфер знань, необхідних для виконання роботи, 
оцінка впливу отриманих знань входять до основних за-
дач керівництва.

Основна засада, яка має бути покладена у фунда-
мент ефективної інформаційної системи, є розробка ком-
фортного середовища, яке підтримує мотивацію майбут-
ніх і діючих держслужбовців до здобуття та поширення 
знань, необхідних для якісного виконання покладених 
на них обов’язків. Інформаційне забезпечення у сучас-
ній освітній сфері має розв’язувати завдання, спільні для 
усіх учасників навчального процесу, які не є сторонніми 
спостерігачами і беруть безпосередню участь у творчому 
процесі. І це дає значний ефект щодо розвитку навиків 
і набуття знань особистістю фахівця. При цьому в інте-
грованому освітньому середовищі процес навчання без-
посередньо пов'язаний з отриманням  фундаментальних 
знань, практичних навиків та обміном досвідом.

Сьогодення пред’являє все нові і нові вимоги не 
лише до знань учнів, а й до теорії і методики інформа-
тизації освіти.

Сучасна освітня парадигма, що будується на 
комп'ютерних засобах навчання, бере за основу не пере-
дачу студентам готових знань, умінь і навичок, а прище-
плення учням умінь самоосвіти. Одним із найважливіших 
аспектів  у царині оптимізації навчального процесу, вдо-
сконалення арсеналу методичних засобів і прийомів, які 
дозволяють урізноманітнити форми роботи та зробити 
заняття насиченим та ефективним, є використання нових 
інформаційних технологій у викладанні дисциплін. 

У розроблені варіанти електронних курсів для 
підготовки курсантів та перепідготовки інспекторів 
Державної митної служби України було закладено різ-
ні принципові положення щодо специфіки засвоєння 
матеріалу. Зокрема, електронний курс для підготовки 
курсантів враховує формально-конкурентний клімат 
молодіжного середовища, бажання працювати в межах 
заздалегідь визначених цілей і відповідно до плану та 

очікуючи оцінки отриманих знань навчаючим. У той же 
час, курс для перепідготовки інспекторів було побудо-
вано на засадах взаємної поваги до їх практичного до-
свіду. Неформальне співробітництво знайшло своє відо-
браження у наданій можливості учням самим визначати 
глибину та обсяги матеріалу, через механізм взаємного 
планування. Послідовно, спільно осмислюючи потреби, 
цілі та результати, формується програма навчання. 

При цьому робота курсантів (інспекторів) на за-
нятті носить характер опосередкованого, за допомо-
гою інтерактивних комп'ютерних програм та аудіовізу-
альних засобів, спілкування з викладачем. Одночасне 
застосування у навчальному процесі мультимедійних 
засобів, до яких відноситься електронний варіант по-
сібника, елементи якого демонструються за допомогою 
комп'ютера та проектора, традиційних навчальних ма-
теріалів на друкованій основі та реальних зразків мате-
ріалів і виробів, створює значно більші, порівняно з тра-
диційними, дидактичні та методичні можливості з орга-
нізації індивідуального навчання та зворотного зв'язку. 
Використання мультімедіатехнологій при створенні на-
вчального посібника дозволяє в повному обсязі реалізу-
вати дидактичні можливості електронних підручників, 
надаючи опосередковано інформаційний та емоційний 
вплив на тих, хто отримує знання.

В основі курсу із застосуванням інформаційних 
ком п'ютерних технологій, орієнтованого на на-
вчання курсантів, лежить певна дидактична кон-

цепція, основні положення якої можна сформулювати 
таким чином. Процес навчання будується на поєднанні 
інтерактивного і самостійного режимів роботи. Для за-
безпечення максимального ефекту від навчання інфор-
мація представлена в різних формах і на різних носіях. 
У методичний комплекс навчального мультимедіа курсу 
входять: програми окремих модулів дисципліни, елек-
тронні підручник і довідники, у тому числі е-CIT, е-Guide; 
комп'ютерні моделі і тренажер, які дозволяють закріпити 
знання й одержати навички їх практичного застосуван-
ня під час моделювання реальних ситуацій; бази даних; 
тестові завдання; ідентифікаційно-контрольна підсум-
кова робота. Специфіка дисципліни полягає в тому, що 
курсанти, у першу чергу, повинні не освоїти й запам'ятати 
необхідний матеріал, який буде корисний у подальшому, а 
сформувати власні алгоритми ідентифікації проблем, які 
можуть виникнути в повсякденній роботі митника. Ство-
рюється освітнє середовище, яке в максимальному ступе-
ні сприяє розкриттю та розвитку аналітичних здібностей 
курсанта, формує навички пошуково-аналітичної роботи. 
І тут, насамперед, необхідно забезпечити максимальний 
доступ курсанта до навчальної інформації та інформацій-
них ресурсів за допомогою віддаленого доступу до мере-
жі Інтернет. Контроль засвоєння навчального матеріалу 
курсантами, оцінка їх знань і вмінь проводиться за до-
помогою перевірки повноти і якості виконання підсум-
кової роботи. Робота полягає у виконанні, відповідно до 
сформованих алгоритмів ідентифікації, ряду пошуково-
аналітичних завдань.

В основі курсу, орієнтованого на навчання інспек-
торів, лежить дидактична концепція, основні положення 
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якої можна сформулювати таким чином. Активну участь 
більше незалежних і цілеспрямованих, ніж курсанти, ін-
спекторів, які мають «життєвий і професійний» досвід, 
який підвищує їх здатність до навчання, визначається, 
головним чином, внутрішньою мотивацією, вираже-
ною як зацікавленість в отриманні значущої інформації. 
Тому їх короткотермінове навчання є більш насиченим і 
проводиться в інших формах, які викладач має постійно 
перемежовувати та поєднувати, орієнтуючись на ауди-
торію. До таких форм навчання слід віднести мультіме-
дійну лекцію, поїздку до музею з подальшим опрацьо-
вуванням конкретних ситуацій, мозковим штурмом та 
обговоренням зі спеціалістами.

Застосування комп’ютерних засобів дозволяє 
отримати первинну інформацію за сприянням інтерак-
тивних навчальних програм, які допомагають інспекто-
ру з деяким ступенем компетентності засвоїти значний 
об’єм матеріалу. Маючи обмежені просторові та часові 
рамки отримання знань на семінарі підвищення кваліфі-
кації, інспектор вже у процесі самостійної роботи може 
знаходитися в режимі постійної консультації з різними 
джерелами інформації, отриманими під час навчання, 
або спеціалістами. Крім того, комп’ютер дозволяє по-
стійно здійснювати різні форми самоконтролю, що під-
вищує мотивацію пізнавальної діяльності та творчий 
характер навчання.

Уміле поєднання інформаційно-комунікативних 
технологій з розумінням сутності та специфіки курсу, 
психологічних особливостей навчання освіти дорос-
лих і молоді дозволяє забезпечити якість освіти. Систе-
ма навчання пройшла апробацію в рамках International 
Nonproliferation Export Control Program (INECP), отри-
мала схвальні відгуки та впроваджена в освітній процес 

підготовки спеціалістів, магістрів і діючих фахівців мит-
ної служби.                      
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